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Peste clece cţil© se va întruni 
în Sibiiu unu congresü alü Saşiloru 
ardeleni (Saschentag). Publicamü 
mai josu invitarea la acestu con
gresü, care este datată din Sibiiu, 
este adresată cătră toţi alegătorii 
dietalî saşi şi este subscrisă de 
vre-o trei sute de fruntaşi saşi din 
tóté oraşele şi ţinuturile locuite 
de Saşi.

Este vorba în invitare de re- 
visuirea programei naţionale să- 
sescî, precum şi de aceea ca se 
se dea o mai mare îngrijire în vi- 
itorü lucrării interiore pentru con
solidarea poporului săsescu pe 
térémulü economicii, socialii, pe 
térémulü administraţiei în comună 
şi în municipii, precum şi pe té
rémulü culturei spirituale.

Câţiva articuli apăruţi în „Sieb. 
d. Tageblatt“ din Sibiiu au datü 
impulsü la acésta mişcare.

Fóia naţională săsâscă accen- 
tueză necesitatea de a se afla o 
modalitate, ca toţi Saşii fără deo
sebire de partidü se conlucreze în 
unire, pentru desvoltarea şi întă
rirea elementului săsescu, celü pu- 
ţnm pe celelalte térémurí, décá 
nu se potü uni pe térémulü poli- 
liticü parlamentaro.

In dietă suntü representate trei
sprezece cercuri electorale săsesci 
prin deputaţi saşi, cari fiindü des- 
binaţî între sine. aparţinii la trei 
partide. Cercurile electorale: Si- 
ghişora, Bistriţa, Cohalmű, Ag
nita şi Orăştia au alesü deputaţi 
guvernamentali, unulü din depu
taţii saşi aparţine partidei opo- 
siţiei moderate, ér ceilalţi nn facü 
parte din nici o partidă, ţinen- 
du-se încă de programa naţională 
săsâscă, care a stabilitü ca de
putaţii naţionali saşi sé nu între în 
nici una din partidele dietale esis
tente.

E vorba acum ca sé se delă- 
tureze acestü punctü alü progra
mei, care a produsü cele mai mari 
încordări în sénulü Saşilom şi lă-

sându-se liberü fiecărui cercü elec- 
toralü de a decide, cărei partide 
sé se alăture deputatulü seu, sé 
se facă o încercare de a uni pe 
toţi la o lucrare comuna inten
sivă, aici acasă, pe térémulü eco- 
nomicü, socialii, comunalu, biseri- 
cescü şi şcolarO.

Saşii au ajunsü în cele din urmă 
la cunoscinţă, că acţiunea deputa- 
ţilom lorü în dietă, mai alesü aşa 
divisaţi cum suntü, nu le aduce 
nici unü folosü, că sifcuaţiunea de
vine pe 4i ce merge mai difiiclă 
şi perieulósá, şi că acum numai 
unindu-şî forţele pe tóté terému- 
rile, ce le mai stau deschise, potü, 
printr’o lucrare seriosă, sé aducă 
folóse positive poporului lorü şi 
sé’lü feréscá de totala destrămare 
şi desorganisare, ce’lü ameninţă.

Adeveratü, că acéstá nisuinţă 
de a uni pe Saşi pe térémulü 
economicü, socialü şi culturalü, lă- 
sándü la o parte cestiunea atitu- 
dinei politice a deputaţilora lorü, 
ca o cestiune „secundară“, in- 
volvă unü felü de renunţare la 
acţiunea politică a naţiunei să- 
sesci pentru viitorulü celü mai 
apropiatü.

Din causa acésta pressa un- 
guréscá guvernamentală aprobă 
procederea conducătorilorü saşi şi 
ideile desfăşurate de organele na
ţionale săsesci. Le place celorü 
dela putere se audă, că Saşii nu 
mai vorü sé facă deosebire între 
aceia, cari suntü de sine stătători, 
şi între cei ce mergü cu guver- 
nulü.

Unü astfelü de curentü — îşi 
gándescü guvernamentalii unguri 
—póte fi numai folosi tor ü pentru 
noi, căci la viitorele alegeri vomü 
cuceri mai uşorfi şi celelalte cer
curi electorale săsesci, cari pănă 
acuma s’au feritü de atingerea 
cu noi.

Dela 1867 íncóce, din timpü 
în timpü, Saşii ardeleni au suflat 
puţmfi câte puţinfl în retragere 
în ce privesce politica lorü naţio

nală, aşa că temerea nu este ne
îndreptăţită, că din trépta în trépta
— von Stufe zu Stufe — vorü 
ajunge a nu mai figura de locü 
ca factorü politicü de sine stătă- 
torü în acéstá ţâră.

Confcrarilorü noştri comuni fără 
índoiélá le-ar plăcea aşa ceva, dér 
noi, cu tóté că ne bucurămü de 
curentulü, care se manifestă în 
sínulü Şaşilorfi spre a ’ şi uni 
forţele naţionale în întru, amu 
trebui sé regretămu în interes ulu 
causei comune o astfelü de apa- 
riţiune, care în cele din urmă ar 
servi numai partidei guvernului spre 
folosü şi întărire.
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ConyorMrile lui Bismarck.

In cjilele trecute a apărută în cjia" 
rulă „H&mburger Nachrichten“ ună ar
ticula scrisă precum se 4i°e de însuşi 
principele Bismarck, în care se adeve- 
rescă pe deplină convorbirile ce le-a 
avută fostulă cancelară germana cu co
respondenţii diareloră francese şi rusescî. 
Etă ce scrie foia germană:

Creatorului imperiului germană i-se 
face imputarea, că a onorată cu încre
derea sa pe „inimicii imperiului.“ Bă
nuiala cuprinsă în acestă imputare ar fi 
inoportună a o pune în discusiune; po- 
porulă germană îşi va întorce faţa dela 
ea totă cu aoelaşî sentimenta, cu care 
a trebuită s’o întorcă dela atâtea învi
nuiri ridicate în pressa germană în po
triva acelui bărbată, care în întingă sa 
vieţă gloriosă a lucrată ca ună omă fără 
păreche pentru patria sa, guvernată de 
elă într’o epocă istorică a lumei, sco- 
ţend’o din neactivitate şi din îmbucătă- 
ţire, ridicând’o la unitate, prosperare şi 
mărire şi tăcend’o în acelaşi timpă cea 
dintâiu putere în Europa. Abia credemă, 
că principele Bismarck, în starea sa de 
faţă, să fi putută face imperiului ger
mana ună serviţiu mai mare decâtă prin 
aceea, că a pusă în posiţiă pe cores
pondenţii aceloră foi distinse, în care se 
agiteză la neîncredere faţă cu scopurile 
paclnice ale Germaniei, ea prin împăr-

tăşirile leale, lămurite şi prin esplicările 
competente şi asigurările de pace « ie  
principelui Bismarck, sé lămurescă pe 
popórele duse în rătăcire asupra adevé- 
rateloră intenţiunl de pace ale Germa
niei. Nu trebue sé ne îndoimă ună mo- 
mentă, că primirea publiciştiloră streini 
în Friedrichsruhe este unü adevératü 
folosă pentru cestiunea păcei şi că pe 
Bismarck tocmai motivulă acesta l ’a 
condusă, când i-a primită. Cu câtă maî 
multă se pregâtesce partida francesă de 
résboiu, cu atâtă mai folositóre şi mai 
necesare suntă astfelă de mösurí profi- 
lactice, şi cu atâtă mai importantă lucra 
este, decă partidele păcei de ici şi de 
colo se întărescă. Numai celă ce voiesce 
résboiula póte sé se simtă atinsă de ur
mările binefácétóre ale convorbirilorü 
principelui Bismarck.

După acestea fóia din Hamburg ci- 
teză următorele rendurl ale fóiei rusescî 
„Novoje Vremja“ : Din timpurile lui 
Luther íncóce n’a avută Germania unü 
omă asemenea lui Bismarck. Ore lu
crarea lui fi-va aşa de durabilă ca a lui 
Luther? La totü casulă poţi sé te în- 
doescî în elă, dér atâta e sigurü, că ou- 
vântulă lui Bismarck chiar şi în retra
gere e de mai mare valóre decâtă alü 
multoră bărbaţi de stată europeni, cari 
de faptă suntă în oficiu.

Ducele de Orleans graţiată.

Telegramele din Parisü sosite de 
curéndü spunü, că ducele de Orleans a 
fostü graţiatO. Seimü ce mare svonü a 
produsü miculü incidenţa de astă ernă 
petrecută în Parisă cu ducele de Or
leans. Republicanii mai alesă dedeau o 
mare importanţă venirei ducelui de Or
leans în Parisă şi o considesau ca unü 
periculă pentru Republică, deci ca sé 
încunjure lucruri neplăcute guvernulă 
Republicei a pusă mâna pe ducele şi 
l’a arestată. De atunci ínsé s’au petre
cuta multe în Francia. Partidele monar- 
ehiste s’au apropiată de cele republicane, 
fiă şi numai cu ună pasă, şi boulangis- 
mula că4ută a născută în guvernă con
vingerea, că ţinerea ducelui şi mai de
parte în arestă ar fi ună lucru fără de 
înţelesă. Carnot deci a subscrisă în 4il©l© 
trecute actulă de graţiare şi deja Mier-
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Paulii Sudram.
Novelă, de H. Thcirau, trad. lib. de T "U .lia .

„Era pe timpulă când mă supusei 
îndemnăriloră tatălui meu de-a mă re’n- 
tórce ârăşi la Roma pentru completarea 
studiiloră mele. ’Mi era greu a-lă lăsa 
singură în pustia casă, dór elă se des- 
brăca de ori ce egoismü când era vorba 
de binele altuia, şi’şi ascundea simţă
mintele lui de durere, şi cu o manieră 
aprópe veselă mă silia să plecă. Ast
felă mă reîntorseiu la iubita mea artă, 
şi asta-mi era destulă mie ca unuia ce 
aveamü asemenea scopă în viétá, atunci 
când prin trădarea ori nesinceritatea 
omeniloră am fostă înşelată în totă ce 
am avutü mai sfântă. Arta-mi era sin
gura ancoră a mântuirei, de care să mă 
potă prinde, pentru-ca în mijlooulă po
topului tempestăţii să fiu ferită d© des
perare. Ce s’ar fi alesă óre de mine, 
dâcă nu mi-aşi fi avută ocupaţiunea şi 
chiămarea, la care mă puteam reîntorce,

şi căreia de aici înainte m’am devotată 
cu totulă.

„O reflecsiune însă mă urmărea veel- 
nică în vechia mea activitate, ună cu
getă deosebită de celelalte mă chinuia 
la începută, ba şi mai târ4iu: eu adecă 
eramă convinsă pe deplină, ca şi când 
aşi vede-o cu ochii mei proprii, că Mar
gareta e nefericită. Eu cunosceam carac- 
terulu ei ca pe ală meu propriu şi sciam 
sigura, ce mocive au îndemnat’o şl în 
ce rătăcire a fostă aruncată. Sciam însă 
şi aceea, că nu-i voră pute lipsi pocăinţa 
şi pătrunderea lucrului, că ea va trebui 
să vină în curend la convingerea, câtă de 
amară s’a înşelată. Gândurile acestea mă 
frământau aşa de multă, încâtă în nop
ţile de nedurmire ori în mijloculă óre- 
loră de ocupaţiune, credeam că o audă 
strigându-mi numele cum o făcea în co
pilăria ei, când deslega vre-o enigmă 
copilărâsoă. Insă ce-mi ajutau acestea ? 
Ea însă-şi şi-a hotărîtă sortea, ea a res
pinsă mââa ce ar fi scutit’o şi apărat’o 
în totă viâţa ei, care acuma nu o mai 
putea ajunge.

„Astfelă trecu erăşi ună ană şi când

cătră sfîrşitulă aceluia mă pregătiamă 
de-a mă re’ntórce în patriă, plecarea mea 
fu accelerată prin soirea despre îmbol
năvirea tatălui meu. Puterile lui, după 
mórtea mamei mele, seă4ură pe înee- 
tulă cu desăvîrşire, însă elă n’a aflată 
de bine să mă încunosciinţeze despre 
acésta, ca să nu-mi mai întrerupă 0răşl 
studiulă. Eu sosii încă la timpü, ca ul
timele săptămâni ale vieţii lui să i-le 
încunjură cu iubire şi să-lă vădă intrând 
în veclnica odihnă.

„Orfană şi fără de patriă,rnu mă mai 
reţinea nimică în ţ0ra mea de odinioră. 
ErăşI m’am reîntorsă cătră sudă, şi pe- 
trecuiu ună anü în Grecia şi în Orienta 
şi apoi încă-odată percurseiu Italia şi 
Elveţia, căutândă să-mi hotărăscă unü 
domiciliu în sfera mea de activitate. 
Deră unde să mă íntorcü ? Pentru ce să 
mă determineză ? Lumea ’ml părea atâtă 
de pustiă, şi ună locă mai nepretinosă ca 
celalaltă.

„Cu o jumătate de ană înainte, am 
primită scirea despre mórtea tatălui Mar
garetei. Astfelă era ruptă şi celă din 
armă firă ce mă mai lega de patria mea.

Atunci mă întâmpina într’o depărtată 
vale a Elveţiei o serisóre, care de săp
tămâni întregi m’a căutată în tóté mar
ginile ţărei, şi pe care adresa, scrisă cu 
o negrâlă alburiă şi cu o mână grab
nică, abia mai era legibilă din causa mul- 
teloră ştampile şi observări ale funcţio- 
nariloră de poşte. Cu tóté astea ínsé 
eu o recunoscuiu, şi pe când rupeamă 
pliculă, mi-se părea, ca şi când stri- 
gătulă, care fără încetare m’a urmă
rită pretutindenea, acum ca nicî-odată 
e mai rugătoră, şi resuna mai cu sus
pină : „Paulă, Paulă! ajută’ml, vină la 
mine!“ Conţinutulă epistolei era totü 
aşa. Margareta se reîntorse la mine în 
cea din urmă lipsă a ei. Ea se simţia 
aprópe de mórte, şi doria ca încă-odată 
să mă mai va4ă, să primescă ertarea 
mea şi să’mi încredinţeze uniculă ei te- 
saură preţiosă. Acesta era dorinţa mo- 
ribundei ér tesaurulă era uniculă ei co
pilă.“

încă-odată mai înceta Sudram pe 
una momentă. Margareta sesculâ şi cu 
ochii mari şi înspăimântaţi sta ea înain
tea lui, palidă şi tremurând.
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curl în săptămâna aoesta, spunü 4̂ arele 
din Parisü, i-s’au deschisü ducelui de 
Orleans uşile închisorii din Chairveaus 
şi în celü mai mare secretü a fostü 
dusü la hotarele elveţiano însoţită de 
Dellebe. E probabil ü., că ducele va merge 
în Anglia. Se 4̂ ce îns0, că actulă de 
graţiare nu va fi publicată în monitorulă 
oficialü.

Francia şi Rusia.

O telegramă din Petersburg anunţă, 
că din incidentulă descoperirii anarchiş- 
tiloră în Parisü ministrulü rusă Durnovo 
a făcută o visită ambasadorului fran- 
cesă din Petersburgă. In cercurile curţii 
rusesc! e mare bucuria şi îndestulirea 
faţă cu acestă semnă de prieteniă căl- 
durosă întră Rusia şi Francia, manifes
tată evidentă de cătră poliţia francesă 
prin atitudinea sa leală faţă cu Rusia, 
cu ocasia ultimului incidenţă cu Nihi- 
liştii. Foia rusescă „Grajdania“ declară, 
că guvernulă francesă dă despre acestă 
prietiniă strînsă fapte palpabile prin 
simpatia ce o manifesteză faţă cu Rusia. 
Deja puntea apropierei efăcută şi forma 
de guvernare a celoră două ţerl nici 
că pöte să mai formeze obiectă de dis- 
cuţiă.

SC IK IL E  ţ)ULEl.
Nona cale ferată vicinalâ Deşu-Zelau 

se va preda comunicaţiunei în luna Sep- 
temvre a. c., spune „Kolozsvar“ .

** *
Târguim anualii de primăveră ţinută 

deunătjile la Saschiză a fostă bine cer
cetată de cumpărători şi vencfStori. V i
tele s’au vândută cu preţuri bune. Au 
fostă duse la tergă vr’o 7500 de vite, 
din cari s’au vândută 2300. Târgulă de 
marfă însă a fostă mai slabă ca de obi- 
ceiu, din causa puţiniloră oumpărători. 
Cei mai mulţi industriaşi au fostă din 
Sighişora şi Agnita.

** *
Darii, M. Ba monarchulă a dăruită 

din casseta sa privată 100 fl. pe sema 
comunei bisericescî gr. or. din Făgetă.

*
* *

Porci sălbatici in sattt. In comuna 
Straja de lângă Alba-Iulia au împuşcată 
maiorulă Poklosy şi alţi doi vânători un 
porcă sălbatică şi o scrofă dintr’o cetă 
ce-o răscoliseră şi o alungaseră în sată. 
In apropierea satului îşi mai are culcu- 
şulă o scrofă cu purcei. Vânătorii o 
pândescă să-i dea de capă.

*# *
Dinţî înghiţiţi. De careu dă se duse

o femeiă la mediculă dentistă din Cluşă, 
Dr. Rudas, cu gura deschisă ca cum ar 
fl fostă apucată de spasmuri. Prin semne 
îi dete medicului a înţelege, că i-s’a în
ţepenită ceva în gâtlejă. După o lungă 
şi chinuitore operaţiune îi succese medi- 
oului a scote dinţii cei falşi oe şi-i în-

ghiţise şi cari se afundaseră pănă la 
deşchi4ătura stomacului. După operaţiă 
istorisi femeia, că a venită din Viena la
o visită şi la dejună şi-a înghiţită dinţii, 
oari nu erau destulă de bine înţepeniţi 
în gură.

** *
N ’au ce lncra ! E vorba de-o afacere 

de onóre între deputaţii Csatar şi Ga- 
jari, celă din urmă redactorulă lui „Nem
zet“ . Patrioţii s’au certată în cameră cu 
ocasia desbaterii regalieloră. Gajari a 
scrisă în „Nemzet“ falsă asupra discu- 
siunei vătămându-lă pe Csatar, care a 
declarată, că se va răfui cu Grajari şi 
apoi rugâ pe contele Karolyi Gábor şi 
pe deputatul Hentaller Lajos, să ceră sa- 
tisfacţiă dela Gaj ari. Karolyi şi Hentaller 
provocară în numele lui Csatar pe Ga- 
jari. Răspunsulă acestuia a fostă, că-şi 
va face declaraţia în decursulă şedinţei 
camerei. Mulţi dintre guvernamentali 
voiau ső-lü desminte pe Gaj ari dela pri
mirea provocărei, dér în fine elă s’a ho- 
tărîtă să primésca provocarea. După 
acestea Gaj ari şi-a luată secundanţi pe 
deputaţii contele Tholdy şi br. Rosner 
Ervin. Secundanţii au hotărîtă duelulă 
cu pistolulă la depărtare de 30 de paşi, 
schimbându-se câte ună glonţă cu înain
tare de 5 paşi. Duelulă s’a petrecută 
alaltăeri la 9 óre. Duelanţii au schim
bată câte ună glonţă fără a se nimeri ; 
dér nici nu s’au împăcată.

** *
Defraudarea dela societatea istorică 

ungurescă din Pesta, despre oare am 
amintita, fiindă de vr’o 40,000 fl., socie
tatea a cerută esecuţiă pe averea imo
bilă rămasă după sinuciderea defrauda- 
torului, a casierului societăţii Balthazar 
Bela. In urma recursului moştanitori- 
loră, tabla r. a respinsă cererea socie
tăţii, deórece după § 227 ală legii de 
esecuţiă, acésta se póte ordona numai 
în contra funcţionariloră erariului, fun- 
daţiuniloră publice, municipieloră şi co- 
muneloră, însărcinaţi cu administrarea 
averii, pentru acoperirea pretenţiunei 
administraţiei, pe când societatea istorică, 
ca societate privată, nu potecii cuprinsă 
sub acéstà noţiune. La 12 Iunie socie
tatea se va ocupa în adunarea generală 
cu Gestiunea averii.

* *
FurtÜ. Din Timişora se scrie, că în 

2 Iunie, în diua mare, nisce hoţi au pă
trunsă în locuinţa restauratorului casi- 
nei militare Illits şi au furată 1700 fl.

*«  *
Invitare. Comitetulă „Reuniunei fe- 

meiloră române din Aradă şi provinciă“ 
învită la petrecerea de jocă, ce o va 
arangia la 31 Maiu v. (12 Iuniu n.) 1890, 
cu ocasiunea adunărei generale ordinare, 
în sala din „Păduricea oraşului“ şi în 
favórea fondului său propriu, destinată 
pentru înfiinţarea şi susţinerea unei

şc61e române de fete în Aradă. Incepu- 
tulă la 8 ore sera. Bilete pentru familiă
2 fl., pentru personă 1 fl., se potă că
păta în Aradă la cassiera reuniunei D-na 
Rhea S. Ctontea, (strada Uj-terem Nr. 
6a.,) er sera la cassă. Ofertele mărini- 
m6se se primescă cu mulţămire şi se 
voră da publicităţii. — NB. Damele suntă 
rugate a se presenta pe câtă se pote în 
costumă naţională română, seu în vest
minte de Creton.

Pressa germană despre Unguri.
Din articululă de alaltă-eri ală „Ga

zetei“ cetitorii noştri sciu, de ce simpatii 
se bucură asupritorii naţiuniloră nema
ghiare din acestă stată.

Dreptă răspunsă ală telegramei bi
roului telegrafică din Pesta, ce ni-s’a tri
misă alaltă-eri, aducemă nouă declaraţii, ce 
le facă cele două cji&re „Kreuzzeitung“ 
şi „Volkszeitung“ , care răspundă lui „Na
tional Z tg.“

„Kreuzzeitung“ , 4i&ră conservatoră, 
4ice, că dâcă cei dela „Nat. Ztg.“ ară 
sci cine este bărbatulă, care a scrisă 
articululă privitoră la venirea Maghia- 
riloră la Berlină, „Nat. Ztg.“ ar deveni 
obiectulă unui risă generală. Mai departe 
„Kreuzzeitung“ îşi susţine declaraţiile 
sale asupra cestiunei dicendă, că decă 
cei din Berlină de aceea vreu să în
tâmpine cu ospitalitate pe Maghiari, 
fiind-că suntă locuitorii unei ţări, ce face 
parte din tripla alianţă, atunci şi Cehii 
tineri ară trebui întâmpinaţi cu ciocniri 
de pahare când ară ave voiă să vină la 
Berlină, pentru-că şi inimicii triplei 
alianţe trebue primiţi cu ospitalitate 
tocmai pentru ca să piară din ei ura 

' faţă de acestă alianţă. In Boemia s’a 
făcută planulu să se arangieze o escur- 
siune lâ Constanţa, unde Huss a fostă 
arsă pe rugă. La reîntorcere — dice, 
„Kreuzzeitung“ cam ironică la adresa 
Maghiariloră — n’ar fi rău să dea o raită 
şi prin Berlină. „Kreuzzeitung“ sfîrşesce 
cu aceea, că demonstraţiile de simpatiă 
faţă cu Maghiarii suntă lips’ te de ori ce 
însemnătate.

„Volkszeitung“ , 4i&ru socială demo
cratică, scrie, că numai omenii lipsiţi 
de ori-ce sentimentă de onore în Gestiu
nile internaţionale potă dori, ca persone 
oficiale se privescă fiă ce cetă de Ma
ghiari, ce vine în Berlină. „Volkszei
tung“ nu crede, că primarulă capitalei 
s’ar dejosi la o astfelă de faptă şi ameninţă 
pe toţi funcţionarii orăşenesci, cari s’ar 
lăsa a fi folosiţi la ună astfelă de „hum- 
bug“ , că’i va acusa în publică cu aceea, 
că păteză onorea capitalei imperiului 
germană. Iutr’unu numără mai nou, 
după cum spune o telegramă din Berlină, 
4iarele „Kreuzztg“ , „V lztg.“ scriu mereu 
privitoru la escursiunea Unguriloră la 
Berlină. „Volkszeitung“ într’ună articulă 
intitulată „Sfirşitulu ispitei“ îşi esprimă

bucuria, că anuarulă capitalei imperiului 
germană va fi scutită de a se însemna 
în elă ună episodă necinstita. „Kreuz
zeitung“ 4ice, că articulii săi sorişi 
asupra acestei afaceri au fostă tipăriţi 
în ediţii separate şi trimişi de cătră 
„Allgemeine deutsche Schulverein“ tu
turora familiiloră de frunte şi persóne- 
loră cu vé4á din Berlină.

„Egyetértés“ ne spune, că arangia- 
torii în numără de 50 ai escursiunei au 
ţinută erî după ame4l o conferinţă, în 
care s’au consultată asupra celoră ce 
au de făcută faţă cu lecţia ce li-o dă 
pressa independentă din Germania, ba 
după oum cetimă în „Neues Pester 
Journal“ , ei voră lua hotărîrea de a au 
merge la Berlină.

Congresu săsescu.
In fiarele naţionale săsescî s’a 

publicatü urmatórea invitare la 
eongresulü ce are se se ţină pen
tru revisuirea programului naţio* 
nalű sasescü:

Indiferenţa, ce cresce în mijloculö 
nostru, în contra muncei pe tărîmulă 
vieţii publice, a făcută pe subscrişii a 
lua hotărîrea, d’a convoca o adunare de 
alegători dietali din tóté cercurile să
sesc!, pentru a se desbate asupra mijló- 
celoră şi căiloră ce ducă la reîntărirea 
poporului nostru.

Programulă naţională săsescă făcută 
în 5 Iunie 1872 de cătră congresulă să
sescă din Mediaşă şi programulă pentru 
alegerile dietale stabilită, ca o desvol- 
tare a aceluia, la 8 şi 9 Iunie 1881 în 
Braşovă de cătră comitetulă centrală al 
partidei poporale săsescî, au nevoiă de a 
fi revisuite în mai multe direcţiuni. 
Unele disposiţiunl din ele au fostă ajunse 
şi întrecute de timpă; afară de aceea 
amândouă stabilescă directive numai 
pentru atitudinea deputaţiloră sasi în 
dietă, pe când lucrarea mai importantă 
pentru poporulă nostru, fiindcă avea sé 
acorde locă mai liberă, pentru a-şi do
vedi puterea sa în afară de dietă pe 
tărîmulă economiei, vieţii sociale, seif- 
guvernământului în comună şi munici
piu, şi culturei spirituale, a fostă lipsită 
de o regulare, care să arete ţinta şi sé 
aibă ună plană. Acéstá lacună e pentru 
poporulă săsescă forte jignitóre, deórece 
suntemă avisaţl — după organisarea par
tidei nóstre —  a primi impulsele pentru 
activitatea nostră publică de regulă de 
la deputaţii dietali sasi şi vieţa nostră 
publică, după cum a fostă atitudinea de
putatului dietală, a fostă în trécéta deş
teptată ori a slăbit, séu eventualele discor
dii între deputaţi s’au transplântată asu
pra cercuriloră electorale şi au parali- 
sată, spre paguba intereseloră nóstre 
comune, conlucrarea ce se săvârşia cu 
bucuriă de poporeni în reuniuni, în cor-

„Copilulă ei?“ abia pronunţa ea 
acesta cuvântă. „Copilulă ei şi — ală 
lui ! nu ală tău, nu copilulă tău ? ! O 
tată, tată!“

Suspinândă se arunca ea la picio
arele lui, elă însă o ridica şi o strînse la 
-sânulă său, strigândă cu patimă:

„Şi totuşi a mea, a mea în eternă!“ 
Ei rămaseră tăouţl în posiţiunea aces

ta ună timpă îndelungată. Fiă-care putea 
&u4i palpitările inimei celuilaltă. După 
aceea Margareta erăşl îşi ocupă loculă 
-ei de mai 'nainte şi, ţinândă mâna ei în 
mâna lui, Sudramă oontinuâ mai de
parte :

„Cu groză observaiu eu, oe lungă 
timpă a fostă scrisorea pe cale, şi cal- 
<julamă depărtarea, ce mă despărţia de 
<aceea, care îmi cerea acestă ultimă aju
toră. Prin ce ore singuratice de sufe
rinţe va fi trecută de atunci? Prin câte 
•chinuri de neîmplinite dorinţe ? Eu uita
sem în momentulă acela totă nedreptatea, 
-ce mi-a causat’o dânsa, totă trădarea e i! 
Ea deveni pentru mine erăşl Margareta, 
micuţa Margaretă de odinioră, care’m! 
•deschidea braţele şi căreia trebue să’i 
alerg într’ajutoră peite ţări şi mări. Cum

mi-a dată ursita, ca în cei din urmă ani 
să fiu sbiciuită erăşl de mii de gróznice 
cercări, să alergă 4iua Şi nóptea de
parte, departe ! Totă ce mi-a rămasă era, 
că o aflaiu în vieţă, că trăesce încă. Ea, 
pe care o vă4usemă mai în urmă în 
graţiosa ei inocenţă a juneţii, sub aco- 
perişulă scutitoră ală tatălui ei, ea, mi- 
résa mea, acum o aflai erăşl, dér pără
sită şi înşelată soţiă a aituia, neputinciósá 
şi îmbătrânită în flórea aniloră săi, o 
flóré ruptă, apröpe veştejită, o mori- 
bundă într’unulă dintre cele mai misere 
unghiuri ale lunecósei sărăcii, căreia 
i-s’ar potrivi mai bine numele de spe
luncă.

„Numai câte-va óre, abia o jumă
tate de 4i ne rămase pentru istorisirea 
tuturoră celoră oe trecură peste sufletele 
nóstre. Eu îmi închipuiam adese-ori cum 
ne va fi revederea, cum după ani lung! 
cărarea nostră ârăşi se va întâlni, şi mă 
întrebamă, că óre fără de amărăciune fi- 
va ea întâmpinată din partea mea, că 
óre puté-mé-voiu reţine, ca fără de re
proş© să’i stau faţă în faţă. O, dér câtă 
de mltfelă s’a întâmplată de cum gân-

deamu! Eu vă4ni urmele unei nespuse 
suferinţe pe faţa ei, simţii, oum mâni 
recite se încleştară pe ale mele, cum o 
voce stinsă mă rogă, să nu mă departă, 
ci s'o asculta pănă în fine.

„Sufletulă meu era frântă de com
pătimire şi durere. Era ca şi când emo- 
ţiunea revederei ar rechiăma isvorulă 
de vieţă fiă şi pentru unu scurtă timpă. 
Palidele-i bude mai putură încă, deşi cu 
întrerumperi dese, se’mi împărtăşescă 
trista ei relaţiă. Ea era o veche şi adese
ori audită melodiă a nebuneloră fan
tasii din juneţe, de pasiuni pentru pe
treceri şi vanitate. Linguşitorului îi 
succese a prinde în cursa lui pe inima 
ei uşoră cre4ătore, cursă care în cu- 
rendă se schimbâ în celă mai greu lan(;ă 
ală sclăviei. După spusele ei nici nu 
trecură primile săptămâni ale căsătoriei, 
când se şi deştepta în ea amara deza
măgire. Acesta era numai începutulă 
umiliriloră şi măhniriloră.

„O teribilă ic6nă ’mi desfăşura ea 
înaintea ochiloră, o icdnă de-o groză in
fernală, de-o nemărginită cru4ime, de-o 
parte, şi de desperătore suferinţă, de altă

parte.
Din întrecuta copilă de odiuioră, ea 

deveni o ruşinosă şi înspăimântată fe
meiă. A  fostă o grea lovitură pentru 
planurile soţului ei împrejurarea, că dela 
începută elă nu putu căpăta proprietatea 
soţiei sale şi ea a trebuită să răsplă- 
tescă acestă refusă. Elă înse nu s’a re
ţinută niel-odată de a risipi cu multă 
mai multă decâtă i-ar fi fostă iertată şi 
totdeuna cu presupunerea, că decă va 
ajunge la estremă. tatălă Margaretei 
nu’lă va lăsa în glodă. Când însă după 
mortea aceluia Margareta într’adevără 
căpătă, proprietatea acesta, abia îi ajunse 
ca se potă îndestuli pe cei mai urgenţi 
creditori.

De aici încolo fu totă mai treptată 
coborîşulă. Proectatulă 4̂ ar  ̂ germană 
fu scosă de alţii, totă de aceeaşi formă 
efemeră. După speculaţi uni urma înşe- 
lătoriă şi după acesta ruşine şi fugă. 
Tinăra şi nefericita femeiă se vă4u nu
mai cu copila ei, abia de vre-o câteva 
luni, şi cuprinsă de ună morbă omorî- 
tora, singură în ţeră streină, delăsată şi 
fără mijloce. (Y* *ma.)
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purile representative comunale şi muni
cipale.

Socotimü, că e urgentă necesitate a 
lăsa la o parte ceea ce e ajunsă şi în
trecută de timpü, a ne lua ca ţintă a 
lucrării reformătore In viâţa nóstrá in
ternă, ce să ne împintene reciprocü, ceea 
ce ne e comunü şi ne unesce, ér ceea 
ce ne turbură lucrarea şi ne separă, sé 
ţinemă departe de noi.

De aceea alegătorii dietall din tóté 
cercurile locuite de Sasi suntü invitaţi 
la o adunare în Sibiiu, ce se va ţine 
Marţi în 17 Iunie 1890, după amé^I la
3 óre, în grădina Hermann, ori a face 
să fiă representaţl prin bărbaţi de în
credere.

Convocarea e datată din Si
biiu şi e subscrisă de mai multe 
sute de alegétorí din Braşovu, Si- 
ghiş0ra, Regkinulü săsescu, Gîr- 
bova, Şura-mare, Sebeşti, Cisnădia, 
Mediaşu, Cohalmü, Şinca-mare, 
Codlea, Bradü, Nocrigü, Agnita, 
Saisü, Lechinţa, Bistriţa, Sânpetru, 
Vurmlacü, Guşteriţa, Poldul-mare, 
Mer curea, Orăştia, Rechişdorfu, 
Oristianü, Helhii, Giertanü, Daia, 
§ulénbergü, Roşia, Nou, Archita.

El lenz ekian e .
Sub titlulü „D-lu Fridrich 

Acker“, scrie „Ellenzek“ dinCluşiu:
Primarulü din Orăştia nu scie, pre

cum se pare, că toastele oficiale la unü 
pránc|ü festivă se obiclnuesce a se ţine 
în Ungaria în limba maghiară şi că se 
cade a-le rosti în acestă limbă. D-la 
Acker a făcută o escepţiune, căci la 
práncjulü festivü după deschiderea es- 
posiţiei industriale din Orăştia a toas
tată pentru „fişpanulă“ cu cuvinte ger
mane atatö de frumóse, încâta numai 
fiori reci i-a cuprinsa spinarea bunului 
George Pogány. Maghiarismula, care a 
luata parte la serbare, lucru naturala c’a 
fosta forte neplăcuta atinsa de infalibi- 
litatea germană a d-lui Acker. Vecfl bine, 
că d-la Acker ar fi putută învăţa atâta, 
că la o ocasiune oficială, unde funcţio- 
nézá ca primara, în acestă ţeră numai 
într’o limbă e ertatü a vorbi cuviinciosü, 
şi acésta nu e cea — germană. Acasă 
ori în cerca privata se póte văeta şi 
în limba volapnkă, dór unde trebue, are 
sé respecte limba statului, căci aşa se 
cade unui primara.

La acestea bazaconii ungurescî 
răspunde „Sieb. Deut. Tgbltt“ :

Asta-i o nouă dovadă pentru lău
data toleranţă a Maghiarilora! Prima
rului unui oraşă săsesca sé nu-i fiă aşa- 
dérá ertatü a se servi de limba ger
mană la o serbare a muncei industriale 
în preponderanţă germane? In schimba 
însă îi permite „Ellenzek“ cu marinimiă, 
a vorbi nemţesce acasă în cămăruţa 
sa liniştită! Tocmai ca în Polonia ru- 
sescă!

Nu cumva şi acestă ellenze- 
kiană e menită a „desminţi“ pe 
^Kreuzzeitung“ şi pe „Volkszei- 
tung u ?

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din tractúlü Buzei, Iunie 1890.

Stim. D-le Redactoră ! Astădl a treia 
di deRosale s’a ţinuta adunarea de pri
mă véra a preoţii ora din tractula Buzei, 
diecesa Gherlei, în parochia Szagz-Encs, 
situată în marginea tractului de cătră 
Someşa, la casa propriă a preotului lo
cala, Iacobü Nechita, sub preşedinţa M. 
On. D. protopopa Ioanő Filipanü.

Intră alte obiecte de desbatere, a 
veniţii înainte cestiunea, că după ce în 
cele mai multe tracte nu se află biblio
teci tractuale, nu ar fi consulta ca bi
blioteca acestui tractö, care de mai 
mulţi ani e înfiinţată şi care dispune deja 
de multe opuri, să se desfiinţeze?

S’a decisü ínsé, ca încă cu mai mare 
«nergiâ sé se susţină şi îmbunătăţescă, 
aolvindü fiă-care preotü tacsa anuală de 
1- fl. pentru acéstá bibliotecă tractuală.

Mé bucurfl de acestă hotărîre, căci des
fiinţarea bibliotecei ar ri fostü o blamă 
pentru toţi preoţii din tractü, deórece 
în locü ca sé lucrăma pentru lăţirea cul- 
turei nóstre românesci, după cum sere- 
cere mai alesă în timpula de acfl, când 
noi Românii suntema de tóté părţile în- 
cungiuraţl de kulturegylet-urî, prin des
fiinţarea bibliotecei tocmai amü fi negli- 
giatü acestă datorinţă a nostră.

In câta pentru celelalte desbatert, 
acelea au decursü în armoniă şi bună 
înţelegere. Intră preoţii acestui tracta, 
cari sunta omeni absoluţi şi toţi ti
neri afară de unuia mai veterana, mulţă- 
mită Domnului, neînţelegeri nu se în
tâmplă, ceea ce mai cu semă este a se 
mulţămi M. On. D-nă protopopa Ioana 
Filipana, care are tactica recerută şi 
îşi cunósce chiămarea sfântă ca condu- 
cétora.

In fine nu potü trece cu vederea 
disertaţiunea rostită do preotulă Che- 
resteşa, despre superstiţiune şi eresuri, 
care a fosta atâta de bine lucrată şi ba- 
sată pe citate din s. Scriptură.

Melieşanulti.

Din tractulü Vadului, Maiu 1890.

In 18 Maiu, după terminarea esa- 
menului, s’a ţinuta în Bogata maghiară 
(comit. S. Dobéca) adunarea Reuniunei 
tractuale învăţătorescî. Obiectele de per- 
tractatü au fosta:

1. Alegerea unui secretara.
2. Se propuse din partea membrilor 

reuniunei înfiinţarea unei biblioteci trac
tuale, spre care scopa fiă-care membru 
sé se oblige a solvi câte 1 fi. Acestă 
propunere se primi cu unanimitate, ba 
fiinda de faţă şi doi preoţi şi protopo- 
pula tractuală, aceştia promiseră a pro
pune în sinodula lora preoţesca, ca spre 
acesta scopa să solvescă fiă-care preota 
câte 2 fi., ér biblioteca să fiă comună.

8. Din preţuia oltoilora vânduţi din 
grădina de pomărita a şcolei, banii in- 
curşl să se folosâscă eselusiva spre sco
puri scolastice, asemenea şi mulctele pen
tru şcolarii, cari absenteză dela scolă.

4. Se cetesce disertaţiunea „Pede- 
cile pentru cari nu frecventézá elevii 
şcolari şcola“ , lucrată cu mare zela şi 
cetită de d-la V. Enghişiu, învăţătora 
în Vad-Valea grosilora.

Urma apoi 5. Critica disertaţiunei, 
şi fiindcă în acestă 4* se Şi esame- 
nula, urma 6. Critica esamenului.

7. Se determina ca loca ala ţinerei 
fiitórei adunări tractuale comuna Fodora.

8) S’a cetită cercularula dela comi- 
tetula centralü (din Gherla), aducéndu- 
ni-se între altele la cunoscinţă, că adu
narea generală se va ţine a 3-a şi a 4-a 
4i de Rosalii în Deşiu.

Fiinda timpula înaintatu, protoco- 
lula se închise şi subscrise. După finirea 
acestora furăma invitaţi la prân4ă la 3 
óre p. m. la mésa d-lui învăţătora Dio- 
nisiu Hossu, unde avurămU o primire
I este aşteptare bună. V. Gr.

Literatură.
Valuta de aurii şi cestiunea argintului.

Sub acesta titlu a apăruta îu tipografia 
„Gutenberg“ din BucurescI o nouă bro
şură, de 46 pag. formata mare 8°, ala 
căreia autora este d-la Andrei A. Popo- 
viei, absolventa ala Academiei comer
ciale şi ala scolei înalte academice de co- 
merţa din Viena.

Mulţăm itft pub lică .
(Urmare.)

Comitetula parochiala subscrisa a- 
duce prin acesta mulţămită publică 
pentru sumele incurse dela On. domni 
mai josa însemnaţi, cari au dăruitu la 
clădirea unei biserici române gr. or. în 
piaţa Braşovului.*)

Prin Onoratula Domna VirgiUuPo- 
pescu, prof. în Ploesci, s’au colectata : dela 
Societatea economică „Viitorulă“ din 
Ploesci 100 lei, şi dela Domnii: Virgiliu 
Popescu 5 lei, Tudorica Ionescu, pescar

*) On. domni, cari au primitù liste de 
colectare, suntü rugaţi a trimite resultatulft.

5 lei, Stanciu Stănescu braşovenă 5 lei, 
Radu Ionescu braşovenii 5 lei, Petrache 
Constantinescu, pantofara 1 leu, Petre 
Stefănescu funcţionar 2 lei, Alex.Adiona
1 leu, Niţă S. Cârlanu, bărbieră 1 leu. 
Preda Sechelarie 1 leu, Ghiţă Dimi- 
trescu, măoelara 1 leu, Stana Gheorge 
măcelara 2 lei, George Radula, lemnara
1 leu, Vasilie Molnara, curelara 1 leu, 
Toma Dobre, perceptori Urlaţi 1 leu, 
Matache Postelnică, comercianta 1 leu, 
Constantina Stana, cojocara 1 leu şi 
Ioana Dinescu 1 leu. Totala 185 lei.

Prin On. Domna Iacobă Zorea no
tară în Vlădenl s'au colectată delaD-nii: 
Iacobă Zorea, notară 5 fi., Comuna po
litică din Vlădenl 4 fi., Biserica gr. or. 
din Vlădenl 3 fi., Iacoba Zorea, parocha
2 fl., Vasilie Peleiu, primara 1 fl., Ioana 
Podara învăţătora, Toma Dragoşa, înv., 
Simeona Balcăşiu, Elefterie Stoica, Za- 
cheiu Zorea, Iacoba Z. Micu, Toma Pot- 
covă, Ioana Balcăşiu, Chipriana Pot- 
covă şi Ioana Potc6vă câte 60 cr. = 5  
florini, Totala 20 florini v. a.

(Va urma.)

ComitetulH, parochialO, românii gr. or. din 
cetatea Braşovului.

Bartolomeiu Baiulescu Nicolae Pilţia
preş. notarii

Cununiă. D-la Constantinii Ioanoviciu 
şi d-ra Otilia Gogonea se vora cununa 
Duminecă în 8 Iunie s. n. în biserica s. 
Nicolae din Zêrnescï.

Logodnă. D-la Dr. Aurelii Demianu, 
medica, s’a logodita cu d-ra Olivia Pecto 
din Arada.

TELEHGAMELE „GAZ. T ll ANS“ .
(Serviciulü de coresp. biuroului din Pesta.)

Braşovu, 6 Iunie. Escursiunea 
plănuită la Viena, Berlinü şi Ham- 
burgü nu se mai face.

Berlinu, 6 Iunie. Sgomotele 
despre o nenorocire a cancelarului 
imperiului au fostü pricinuite de 
întâmplarea, că pe când se întorcea 
Caprivi călare dela plimbare, ca- 
lulü a căcjutu; n’a fostü vátématü 
nici călăreţulfi, nici animalulü.

Bruxela, 6 Iunie. Ducele de 
Orleans a sositü ac|i şi a fostü pri- 
mitü de regele.

Belgradu, 6 Iunie. Unü numérü 
de 800 de Arnăuţî au trecutü peste 
graniţă, ca sé devasteze teritoriulü 
Serbiei. Locuitorii şi păzitorii gra
niţei s’au opusü, lupta ţinii de di- 
mineţa pănă la amécj.í; în fine Ar- 
năuţii s’au retrasü. Din améndoué 
părţile suntü perderí însemnate.

DIVERSE.
Ceasorniculd amorului. Intr’o 4* veaî 

unü tínéra engleza bogata la celebrula 
ceasornicarii din Paris, Breguet, una ar
tista în meseria sa, şi dise:

„Domnule, aşa vrea una ceasornica, 
care să conţină portretulü meu.“

— „Nimica mai uşord, domnule.“
—  Insă eu voiu dărui ceasornicula 

şi aşa dori să ştiu la întorcerea mea de- 
câte ori acea personă a deschisa cea
sornicula în lipsa mea ; vreu să mai sciu, 
câta timpa a stata deschisa tota-deuna 
seu câta timp& s’a uitata la portreta 
aceea personă.

Breguet zîmbea. Ceasornicula fu 
fácutü; tînărula şi gelosula amoreza ’la 
dărui amantei sale şi pleca. La întorce- 
rea s’a lucruia cela dintâiu fu să esame- 
neze ceasornicula miraculosü şi vădu că 
fusese deschisa 4íluicü de 3—4 ori, adese 
ori şi peste nópte. Plina de bucurie en- 
glezula se cununa îndată. Unü ana după 
cásétorie fú silita să plece erăşl la drumü, 
lipsi 12 4ile, se întorse acasă, luă cea
sornicula şi vă4u. că nici nu era intor-vö, 
d’apoi sé fi fostü deschisa vre-odată.

(„Curier. Balassan.“)
Concursu de bucătăriă. La Parisa se 

organisézá acum unü concursă de bucă
tăriă, spune „România.“ Cu acestă oca
siune se vorü căuta feliurl nouă de mân- 
eare reînviindu-se, décá nu cele grece, 
dér cela puţina mâncările Romanilora. 
Era vreme, zica gastronomii din Parisa, 
de a face aşa ceva, căci bucătăriile ce- 
iora mai bune birturi ajunsese într'untt 
hala de plânsă. Care sé fiă causa aces

tei decadenţe? Se póce pe deoparte sS 
fiă faptulü, că bucătarii fumeză şi beau 
prea multa şi prin acésta şi-au stricatü 
gustulü, pe de altă parte póte fi tendenţa 
lorü de a da bucatelorü totü felulü de 
forme strălucite, cari s0’ţl încânte vede- 
reu şi îndată ce le-ai táiatü sé nu le poţi 
atinge. OrI-cum, gastronomii au de gân
dita...

Amorezatü după doică. La Berlinft 
s’a celebrata o căsetoriă ciudată. Untt 
tínéra rusü de familiă bună şi cu avere, 
anume Geiger, a fugita din patriă la 
Berlinü împreună cu doica sa spre a se 
cununa. — Ciudate lucruri mai au4l în 
lumea asta!

Necrologu.
Subscrişii anunţă cu inima frântă de 

durere încetarea din vieţă a neuitatului 
şi iubitului lora tată, moşfl, frate, socru, 
unchiu, cumnata şi afină :

Basiliu Dânilă,
parochü gr. cat. alü Budatelecului, 

întâmplată la 4 Iunie n. c. în anulă alü 
60-lea alü etăţii şi alü 32-lea alü servi- 
ţiului său preoţescă, decorată ou medalift 
şi cruce pentru merite în lupte. Osă- 
mintele scumpului decedată se voră de
pune spre repausă eternă Sâmbătă în 7 
Iunie n. c. după ritulă bisericei gr. cat. 
în cimiterulă română din locü. — Pe 
defunctü ílü deplángü nemângăiaţii săi 
6i: Laura m. Maioreanü, leronimű clericü 
şi Maria Silvia; nepoţii: Aurelia, Iacobă 
şi Otilia Maioreanü; Gtorgiu Dânilă, ad- 
ministr. par. Cheţa, Aurelia Danu năso. 
Germană, Pompeiu Germanü medicinistă, 
Virginia Bozacü n. Germanü, Nicolau, Ba
siliu, Alesandru, Georgiu Deacü; fraţii: 
Maria Raţiă, Gregoriu Deacü, Ana Ger- 
manü n. Deacü, Sofia Hopárteanü n. Deacü; 
ginerele: Iacobü Maioreanü, cooperatoră 
par. în Neposă, cumnaţii: loanü Germanűj 
parochă în Sâmbotelecă, loanü Mezeit 
jude la tabla regăscă, Eliâ Hopárteanü ; 
afinii: Catar ina Mezei n. Ráüti, Elisa 
Dânilă n. L u g o ş a n loanü Danü, medioü 
cerc., loanü Bozacü, cooper. par., Ana 
Deacü n. Şerbană şi alţi număroşî consân
geni şi afini.

Budatelecă, 5 Iunie 1890.
Fiă’i ţ0rîna uş0ră şi memoria bine

cuvântată !
*

loanü Jovescu, preotü gr. or. în Bruz- 
nica, oomit. Căraşă, a réposata în 11 
Maiu v. c. în etate de 54 ani, după ce 
servi ca preotü la altarulă Domnului 
timpă de 32 ani, lăsândă în véduviá pe 
soţia sa Sofia cu fiii séi: Elena, Aurelu, 
Lucreţia, Tecla măr. Jucu, Liviusü, Emi
lia, Ioană, Sofia şi Partenie, precum şi 
íntréga comună, oare la înmormântarea 
sa, sâvârşită în Dumineca Sânţilora pă
rinţi, lua parte cu mică cu mare. înmor
mântarea se făcu prin 5 preoţi însoţiţi 
de 3 învăţători, eră la fine veteranulă 
preotă din Lipova, D-lă Iosifă Suciu, a 
rostita o predică pétrun4étóre, care a 
storsă lacrimi din ochii tuturora asoul- 
tătorilora.

Răposatulă a fosta una preota forte 
zelosa întru înplinirea oficiului său, pen
tru ceea ce cu toţii îi 4i°euia: să-i fiă 
ţărîna uşoră şi memoria bine-cuvântată!

Bruznicu, 14 (26) Maiu 1890.
A  F. 

Cursuliă îs bursa ás Viesa
din 4  Iuniu *t. n. 18.S0

Renta de aurü 4 ........................1C4.1B
Renta de hârti&5u/ „ ........................ 99.70
Lmprnmutulü cAiiorű ferate anuare -

a u r ü ................................. - - 116.20
dto argintü........................96.20

Amortisarea datoriei cáilorü ferate de
ostü ungare (1-ma emisiune) - - —.—

Amortisa/ea datoriei cáilorü ferata de $
ostii ungare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortizarea datoriei cáilorü ferate d*
ostii ungare (3-a emisiune) - - 118.—

Bonur! rurale ungare - - - • - 89.10
Bonuri c roato -s iavon e ................... 1C4.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

ungurescii - ................... - — .—
imprumutulü cu premiulü ungurescÜ 137.75 
Losnrile pentru regulare» Tisei şi Se-

jţhedinului - - 127.75
Renta de hârtii austriacă . . . .  89.—
Renta de ţţgintâ austriacă . . . .  89.95
Renta de aurù austriacă................... 109 55
LosurI din 1860 ............................ 13 '.50
Acţiunile b&ncei austro-ungare • • 966.—
Acţiunile b&ncei de creditù ungar. • 345.60
Acţiunile b&ncei de creditù austr. - 306.—
ft&lbenl împër&tescl.............................5.56
Napoleon-d’o r l .......................  9.32
M&rcI 100 împ. germane . . . .  67 3272
Londra 10 Lirree «terling# . . . .  116.80

Editora şi redactora responsabila :
Dr. Aurel Mureşianu.
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t'iir§ulâ pieţei B raşo fS
din 5 Iuniu «t. n. 1860.

Bancnot» romínesel Oump. 9.25 V§nd. R.29 
Argintii rom&nesefi •
Napoleon-d’orî - - - 
Lire toreese! - - - 
Imperiali - - - - 
Galbin!

Scris. fonc. „Aibinau6%

» 8  « 5*/o 
Buble rnsesel - - •

9.20

9.29

10.57

9.5£

5.45

9.24

9.32

10.62

9.60

5.50

133.— 134.-
MărcI germane - - „ 
biscontulü 6-»8fl/9 pe an&.

a ^ A n u n fu .^ ®
Subscrişii avemu onorea a 

face cunoscutu, cumcă primim 
compunerea de proiecte pentru 
clădiri şi deslegarea probleme- 
loru technice de orî-ce natură; 
apoi esecutarea de clădiri, lu
crări de beton, apaducte, pu
nerea în stare uscată a zidu- 
riloru umede etc., pe lângă
preţnrile cele mai moderate şi
prestarea garanţiei recerute. 
Aceia cari voiescu a se folosi 
de serviciile n6stre, binevo- 
iască a se adresa la biroulu 
subscrişiloru din târgulu grâului 
No. 558.

Totu aici se pote procura
Portland şi Romancement prima 
qualitate în saci cu preţuri mo
derate. 310,8-7

GlBTNER & IAZUCHI.

Nru. 6745—1890. 346,2— 1

PUBLICAŢIUNE
Facerea şoselei la Stupinî dela bi

serica română gr. or. de acolo pănă la 
HotarulG boilorfi întrS Lunca viţeilorft 
şi Rogoaze, precum şi furnitura materi
alului de petră trebuincios!} şi a canti
tăţii de petrişG pentru şoseaua comita
tului ce conduce dela sustt numita bise
rică prin locuia Tilii vechi cătră drumulfl 
ţârei spre Feldiora se dă în antreprisă 
prin oferte în scrisfl.

Suma după devisfl pentru construirea 
drumului mai ânteiu amintita face 6204 
£., er pentru ala doilea arumii sunta a 
se preda 1465 metrii cubici petră, 160 
prisme â 2 metri cubici petrişî şi 1592 
prisme â 2 metri cubici petrişa de rîu 
seu petrişa sfărîmatQ. — Darea în antre
prisă a acestei lucră. î şi a furniturei de 
petră şi petrişa va avea loca Marţi %n 
10 Iunie a. c. la 11 ore a. m. în cance
laria oficiului orăşenesca de economiă, 
unde doritorii au a aşterne pănă la ora 
suea indicată ofertele lorft în scrisa, si
gilate, timbrate şi provâ^ute cu vadiu 
de 5°/0 dela suma totală ce vorft pretinde.

Deschiderea ofertelora intrate se face 
în publica la locuia arătata la 12 ore 
precisa în aceiaşi cji.

Condiţiunile amărunţite pentru ofertă, 
mSsurătore şi devisa se pota vedea pănă 
la (|iua pertractării ofertelora în orele 
obicinuite de oficiu la biroula economica 
orăşenesca.

Braşovu, 31 Maiu 1890.

isti

Szám 479— 1890 tkvi. 341,1—1

Árverési hirdetményi kivonat.
A  Fogarasi kir. járásbiroság mint telekkönyvi hatoság közhírré teszi, hogy 

Pandrea Daniié végrehaj tatónak Ludu Iuon és társ végrehajtást szenvedő elleni 
2 frt. 2 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék a Fogarasi kir. járásbiroság területén lévő Marginen községben 
fekvő a mărgineni 7 szám tjkvben foglalt:

Numere singuratice 
din »Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potu cumpăra în 
tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Mcolae Ciurcu.

583 14 f. 2375 9 f. 3635 4 f. 4750 31 f.
585 8 „ 2380 9 A 3668 8 n 4756 13 n
729 3 „ 2382 3 n 3690 14 1) 4759/4|
860 à 7 „ 2461 •

a 4 i) 3963 c 25 Ti 4760 î
4761 i

d 43 T)
978 03

14 „ 2463 os 4 7) 4569
CŐ 9 71

03
*3

1011 oi
fcC 16 „ 2474 că

bJD 9 7) 4701 a*tn 34 r) 4767 08
tac 26 »

1054 Ö 11 » 2476 ( • S £)K 4703 G• rH 14 n 5540 a 7 r>
1181 N 3 „ 2477 ( N

n 4705 N 29 j) 5571 N 34 n
1482/1 m

7 „ 2896 m 34 TI 4730 '/J 26 7) 5573 m 21 n
1482/2 Ù̂

4 9 „ *2900 Û 34 » 4732 £r*| 13 7) 5575 40 r>
1483/1 4 j j 2903 9 n 4734 ( 50 5577 32 n
2360 7 „ 3190 10 n 4736 ( Ti 5628 29 n
2376/3 6 n 3313 25 n 4743 9 V 5695 15 n
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1890 évi Junius hó 26-ih 
napján délelőtt 10 órakor Marginen községházához megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlanok becsáráuak 10°/fl-át kész
pénzben, vagy az 1881 évi: L X  t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal szá
mított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ban kij eloltóvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881: LX . t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1890 évi Február hó 24-ik napján.
A fogarasi kir. járásbiroság mint telekkönyvi hatóság.

A vist d-lortt abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi rmmerii de 
pe fâşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscutu tuturoru I)-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„ Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casii de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
Mersulü tremirilorü

pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilü din 1 Iunie 1890.

Budapesta—]Predealű I P rrd rn ln —Bndaptntta b .-P e8 «a -A rad â .îe in | T e ln ş -A rad ă -B .-P e sta  C 'op»»-m lr&- Nibllu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j

Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Â.ghiriş 
Grhirbéu 
Nădăşel

I
Cluşiu |

Apahida 
GUiiriş 
Cucerdea
Uióra 
VinţuKi de süsü 
Aiud

Teiusű J

ráciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa micâ 
Mediaşii 
Elisabetopole 
Síghifóra 

Haşfal&u 
Homorodü 
Ágűstonfalva 
Apatia 
Fel dióra

SraşovO |

Tiruişft 
Predealú

BucurescI

Trenű
accele

rată.

3.25
9.25

11.22
1.07
2.24
2.32 
3.02
3.33

4.26
4.58

5.49
6.02
6.12
6.12
7.30
7.55

8.21
8.37
8.42

9,14

9.49
Í0.07
10.30
11.06
11.21
12.37

Trenü
accele

rată
Tren de 

per-
sóne

Tren de 
per- 
sóne

Trenű
«.oeele-

7.11
7.41
8.16

10.50

0.28
6.44 
7.04 
8.30 
8.56

10.31 
11.19 
11.27 
11.35 
12.26 
12.02
1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
6.39

” 6.02
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

113

BucurescI 7.55 4.4.5,
Predeal« 1.08 4.10 9.12
Timisü 1.87 4.50 9.41

Braşoyâ | ii. 13 5.50 10.17
2 . 4 10.32

Peldióra 3.12 4.44 11.07
Ap aţa 3.32 5.20 11.30
Agostonfalva 3.47 5.47 11.51
Hoinorodü
Haşfaleu
Sig-hîşiira

4 20 
5.25 
5.45

6.35
8.12
8.47

11.59
12.27
1.35
1 RÛ

Elisabetopol* 6 .L2 9.29
i.*Dy

Mediaştt 6.33 10.10 % 59
Copşa mică ^ 6.4B 10.32 3.13

1 6.48 10.42 11.47 3.18
Micăsasa 11.01 12.04 3.33
Blaşiu 7.22 11.37 12.32 4.03
Cráciunelü 

Teinşfi |

11.52 12.44 4.14
7.51 12.23 1.06 4.36
758 1.23 1.80 5.06

Aiudü 8.15 1.50 1.54 5.24
Vinţuitt de süsü 2.20 2.16 5.45
dióra 2.28 2.23 5.51
Cucerdea 845 2.46 2.39 6 OK
(riiîrişâ
Apahida

9.16 3.33
5 . -

3.15
4.32

6.42
7.52

Cluşiu |

Nădăşelfi

10.36
10.48

6.28
6.05

4.53
5.30

8.10
8.80

6.26 5.48 s .m
G-îhrbău 6.42 9.05
Agliireşa 6.58 6.11 9.191
Stana 7.24 9.43
B. Huiedin 12.01 7.47 6.43 10,02
Ciucia 12 31 8.27 7.12 10.41
Bxicia 8.49 10.56
Bratca 9.08 11.13
Rév 1.10 9.28 7.51 11.32
Mezö-Telegd 1.36 10.04 8.17 12.07

Oradea-mare | 2.01 10.41 8.42 12.41
2,08 11.06 8.47 1.09

P. Ladány 3.31 1.19 10.09 3.03
Szolnok 5 11 3.31 11.51 5.10

| budapesta

i Viena

7.16 
8JO 
1.40

6,35
6.50
3.—

1.55
2.25
7.20

8.15
10.40

6.05

Trenü
de

pers.

Trenu"
accele
rata.

Tron de 
pflir- 
Góne

Trenü
accele
rată.

Viena

ffindapestft
Szolnok

Aradú

Grlogovaţfi 
Q-yorok 
Pauiisù 
Radna-Lipova
Oonop
Berzava
Soborşinti
Zamù
Ghirasad.»
l.lia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotu
Vinţulil de josü
Alba-Iulia
Teiusű

2.—
4.20
8.10

^2.20
12.34
§3.05
13.23
s3.39

Trenű
de

pers.

Trenű
de

pers.

I Trenű
I accele

rată.

Trenű
de

pers.

Trenű
de

pers.

10.50 3.25,
8.15 9.40

11.18 1.02
3.50 5.27
4.10 5.50
4.22 6.02
4.46 6.23
4.58 6.34
5.16 6.52
5.38 7.17
5,53 7.33
6.15 8.20
6.58 8.49
7/22 9.16
7.38 9.32
7.54 9.51
8.14 10.18
8.43 10.44
9.12 11.14
9.34 11.39
9.56 12.05

10.17 12.26
10.44 12.58

josü
Alba-Iulia
Vinţuifi de 
Sibotù 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Grurasada
Zamù
Soborşinu
Bêrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
Qlogovaţ

Aradü j
Szolnok
Budapesta

Viena

5.49
?6.06 
"■6.241 
16.53 
17.06 

j* 7.45 
i 11.51 

1.55

12.59
1.39
1.56 
2.23
2.49
3.37
3.58 
4.18 
4.43
4.58 
5.21
5.56 
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

4 .5 i
5.27
5.44

Copşa-mică
Şeica mare 
L 0mneşfl 
Ocna 
Sibiiu

Tr. d e  p.

4.05
4.35
5.16
5.471

T .  (le p.

10.47
11.17
11.58
12.29

6.10 12.52

ÎTr. c

7.10
7.35
8.27
8.59)

9.23

6.0rj 
6.28'
7.10
7.26 jSibiin 
7.48 jOcna 
8. l0pLômneçü 
8.21||Şeica mare 
8.48,jCopşa-micâ 
9.17 
9.54!

10.09!
10.38 
10.51!
11.03!
11.27!
11.38!
12.10

Tr. oînn. Tr. de p. Tr. de p.

7.35 4.34 ~ 9 M
8.02 4.58 10.14
8.30 5.25 10.40
9.05 5.55 11.10
9.34| ft^O 11.35

Cucerdlea-Ogorlielu  
MegEiInulu s&sescü

Cucerdea
Cheţa
;LudOÿÜ
;M.-Bos:ata4.47,___ «'.lernutii

'̂ '̂SânpaulüI» i — i ; --------- - 1 »«-»fvjij y  cv Lka. v

7.20i 1.401 6 .05Mira5teu

jlEiirăşu-liUdoşu-Sisitriţa BIstriţa-Miu*ăşu-Eiudoşâ

Murăşu-Ludoşu 
Ţagii-Budatel e cü 
Bistriţa

i H
6.48jl
9.59

Bistriţa
Tagü-Budateiecí
Mureşti-Ludoşfi

l i o t a : Numerii îucuadraţi cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

ë in ie i* la (P isk i)- ]P e tfi*© se iii| ï&etï*oseiiI-Î§Iasaeria(Piski)!| Oşerhetu

Reghinul-săs

r. de p.

2.55 
3.25 
3.46
3.56 
4.33 
4.48 
5.11 
5.30 
5.50

Simeria 7.17 11.28
ii

3.50 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32|! Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegft 8.45 1.08 5.2O! Crivadia 7.26 11.57 o.24j'
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8.07 12.33 T m i

6.43
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Hategü 8.51 1.19
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 12.- 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

7.5*6

T r .  d e  p. 

8.20 
8.50 
9.11 
9.20
9.57 

10.12 
10.35 
10.54
4.58
7.

2.56
3.29
4.06
4.15
4.54
5.10
5.34
5.35

Regltisralu s&sescu- 
Oşorlteiu-Cucerdea

A rad ü —Tlitalséra V l m i s ó r a —A r a d ü

Aradù
Âradulù nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timişora

6.18
6.40
7.05
7.33
7.56
8.14
9.04

4.18 
4.40! 
5.05! 
5.33j 
5.50;

Timişora
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh

Ö.OölAraduiü nou 
6.50j^radù

6.30 1.10
7.23 1.59
7.49 2.19
8.16 2.46
8.37 3.03
9.09 3.41
9.25 3.55

Beghsnul-săs.

Oşorhsiu

Miraştau
Sânpaulü
íernutü
M. Bogata
Ludoşu
Cheţa
Cucerdea

tw lt ir lş u —T u r d a T u rda -G h iriş fi

Ghirlşd
Turda

7.40 10.50
11.10

3.55
4.10

*30
9.50

Turda
Ghirişi

6.05
6.25

9.40
10.—

2.40Î“ 
3.

ö.zO
8.40

Tr. oînn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25
10.— 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 Ö.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.2b 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 825 12.50

S i i u e r i a  ('P isk i)-U aiied .

Simeria (Piski)

Uníadóra

4.—
4.21
4,50

§% M §óra-O dorlteiu IMorfaelia ~  S%ftişor a
Unled«-SiiH«rfta (Piski).

Sighişora
Odorheiu

11.25 
7.491 1.50

Odorheiu
Sighiş6ră

8.40 2.45
10.52 5.28

tniedórd

Simeria

9.25
9.51

10.10

vipogz*xil& A, MUREŞIANU Bra@»


